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INTEGRALE DI SIMPSON

Siano M, ¢ g(X) due funzioni continue, di cui una lineare, ¢ siano rispettivamente f,,e g, i
loro valori nel punto medio dell’intervallo [a,b] d’integrazione. L’ integrale del prodotto ¢ dato dalla
formula:

I:f(x) Dg(x) Odx = é[f(a) Dg(a) t4f Og, * f(b) [lg(b)] (1)

Ove
/ ¢ la lunghezza dell’intervallo [a,b]: [=b-a
af (a) , g(a) sono, rispettivamente, 1 valori delle due funzioni calcolate nel punto iniziale “a”
dell’intervallo [a,b]
df (b), g(b) sono, rispettivamente, i valori delle due funzioni calcolate nel punto finale “b”
dell’intervallo [a,b]
Js & sono, rispettivamente, i valori delle due funzioni calcolate nel punto medio “m”

dell’intervallo [a, b]

Sono qui di seguito riportati diversi casi di risultati dell’integrale, eseguito sul prodotto di due
funzioni, che piu usualmente si presentano nelle soluzioni di problemi di statica, risolti con il
metodo dei lavori virtuali.

Per ottenere 1’espressione risultante (1) dell’integrale in forma semplificata, ogni funzione si
riferisce ad un valore caratteristico, e precisamente:

M, Valore caratteristico per la funzione f (x)
M,  Valore caratteristico per la funzione g(X)

Dove M,, M, sono riportati rispettivamente nel diagramma di f (x) e di g(x) , come
rappresentati nelle seguenti figure, e indicanti generalmente i valori massimi nell’intervallo [a,b] .
I valori, f (a) »8 (a) J (b) 8 (b) , f» &, sono calcolati rispetto ai valori caratteristici M ,, M,

Qui di seguito sono riportati risultati dell’integrale, nei casi piu caratteristici, eseguito su un
intervallo unitario /= b-a=1.

Owviamente il risultato finale va poi moltiplicato per la lunghezza effettiva 1= b- a di
integrazione

f=M .
f ™ f(z
Mg

g‘m:Mg . J:f(x) Dg(X) Odx = é[M/ DMg + 4Mj DMg t Mf DMgl = IDM/ DMg

e 82) .
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NB ) Le funzioni non lineari si riferiscono a tratti di parabola nell’intervallo b- a = 1

] Si debba determinare I’integrale del prodotto delle due
= %’18 72 funzioni con diagrammi indicati nella figura. Nel caso

specifico si ha:
L 2 |

3 1
M, = =0pl? M = —
f 4p g 2

intervallo di integrazione: b- a = 2/

Utilizzando il risultato indicato nello schema (6), dove al posto della lunghezza unitaria (1) si
pone I’intervallo reale di integrazione b- a = 2/, si ottiene:

“ 2 27, 3 1 1
Oglx)Odx=210=M ,OM = 2I0=0+ = pl*00- —0= - — pI’
Ibf(x) g(x) dx = 21 S M, M, [ 3@+ 4pl @D@ 2@ 2pl
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PARAMETETRI INTERESSANTI SEGMENTI DI PARABOLA
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ROTAZIONI E FRECCE NOTE
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REAZIONI NOTE
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